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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Lars Bocian (CDU)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18947
vom 23. April 2024
über Baustelle aufgrund Sanierung einer Abwasserdruckleitung in der Rosenthaler Haupt-
straße
________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre Anfrage zu-
kommen zu lassen und hat daher das Bezirksamt Pankow von Berlin um Stellungnahme gebe-
ten. Die Stellungnahme des Bezirksamtes wurden in den Antworten berücksichtigt.

Vorbemerkung des Abgeordneten:
An der Hauptstraße im Pankower Ortsteil Rosenthal erneuern die Berliner Wasserbetriebe ihr Leitungsnetz. Die
Bauar-beiten haben im September 2022 begonnen. Aufgrund der umfangreichen Arbeiten wird die Hauptstraße
abschnitts-weise voll gesperrt.

Frage 1:

Wann werden die Arbeiten abgeschlossen sein?

Antwort zu 1:

Nach Auskunft des Bezirksamts Pankow von Berlin hat die aktuelle verkehrsrechtliche Anord-
nung für den derzeitigen Abschnitt in der Hauptstraße im Ortsteil Rosenthal eine Gültigkeit bis
12.06.2024. Darüberhinausgehende Erkenntnisse liegen dem Bezirksamt derzeit nicht vor.
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Frage 2:

Werden im Zuge der Arbeiten auch Instandhaltungsmaßnahmen durchgeführt? Wenn ja, welche?

Antwort zu 2:

Nach Auskunft des Bezirksamts Pankow von Berlin befindet sich dieser Bereich der Hauptstraße
in einer Investitionsmaßnahme, Instandhaltungsmaßnahmen sind daher nicht geplant.

Frage 3:

Welche Art von Straßenbelag soll bei der Wiederverschließung der Fahrbahndecke verwendet werden?

Antwort zu 3:

Nach Auskunft des Bezirksamts Pankow von Berlin soll der vorherige Zustand wieder hergestellt
werden. Lediglich in Höhe der Kirche wurde entschieden, auf einem Fahrstreifen Asphalt einzu-
bauen.

Frage 4:

Sind Maßnahmen geplant, um den vom ÖPNV abgeschnittenen Teil von Rosenthal (Schönhauser Str.) provisorisch
wieder zu erschließen? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu 4:

Nach Auskunft des Bezirksamts Pankow von Berlin prüft die BVG derzeit die Möglichkeit, Ersatz-
haltestellen in der Friedrich-Engels-Straße einzurichten. Da möglicherweise vorhandene Unter-
gründe zu ertüchtigen sind, erfolgt die Prüfung nach Auskunft der BVG in Zusammenarbeit mit
dem Straßenbaulastträger.

Frage 5:

Wie ist die Umleitungsführung?

Frage 6:

Ist der Umleitungsverkehr über kleine Nebenstraßen wie den Nesselweg geplant?
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Antwort zu 5 und 6:

Die Fragen 5 und 6 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
Nach Auskunft des Bezirksamts Pankow von Berlin erfolgt die Umleitungsführung über die Fried-
rich-Engels-Straße bzw. Schönhauser Straße sowie Kastanienallee. Eine Umleitung über den
Nesselweg ist nicht geplant.

Frage 7:

Wie kann der kleine Nesselweg vor Umleitungsverkehr geschützt werden?

Antwort zu 7:

Nach Auskunft des Bezirksamts Pankow von Berlin findet Such- und Schleichverkehr immer al-
ternative Routen gegenüber den ausgewiesenen Umleitungsstrecken. Ein Verbot für Fahrzeuge
aller Art, mit Ausnahme des Anliegerverkehrs zum Beispiel, führt regelmäßig dazu, dass der
Such- und Schleichverkehr auf die umliegenden Straßen verlagert wird. Demnach sind solche
Maßnahmen in diesem konkreten Fall nicht zielführend.

Berlin, den 07.05.2024

In Vertretung

Dr. Claudia Elif Stutz
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


